India-ONM-2017, Problema 5:

Fie ABC —un triunghi neisoscel si dreptunghic in 4; iar D — piciorul inaltimii duse
din varful 4. Notdm cu /,J si cu K —centrele cercurilor inscrise in triunghiurile
ABC, ABD sirespectiv ACD. Aratati ca punctul / —este ortocentrul triunghiului AJK si

|JK || AT].

Fig.1.

SOLUTIE (Mihai Miculita):
1). Notand ascum cu: {E} =BI N AK sicu {F}=CINAJ, avem:

AB 1L AC —
= DAC = ABD
AD 1 BC

(EAD) = m( E1C) =L (DT | = D = D =
m E/'B?) =m A/B\E zl.mm A/BT)
(EBD)=m(4BE) = . nm( 45D)

= EABD —inscriptibil — — 0 o .
= m(AEB) = m(ADB) =90" = JE —1naltime n AAJK. (1)
AD 1 BC
In mod analog se aratd ca: KF — iniltime in AAJK. (2)
In fine, din relatiile (1) si (2), rezultd va punctul 7 ({I }=JENBH ) — este ortocentrul

triunghiului 4JK.m
2). Intrucat:

= (3K ) = m{JAD) + m (KAD) -

-m(@)z%OOO —45° = m(m)=45° )




3). Avem insa problema(’):

Fie ABC —un triunghi asctitunghic in care m(la\C) =45" si H—ortocentrul siu.
Aratati ca: [AH]=[BC]. (v.Fig.2)

A

Fig.2.
Demonstratie (Mihai Miculita): Notand cu H, H,, H, —picioarele Inaltimilor triunghiului
ABC; iar cu O - centrul cercului sdu circumscris si cu M — mijlocul laturii [BC], avem
(v.Fig.2):

m(BOC)=m(BC)=2.m(BOC)=2-45" =90

——

—|BC|=2-|OM |=| AH | .m
|OB|=OC |=R

Asa ca intrucat [ —este ortocentrul triunghiului AJK, in care: m (fél?( ) =45" (3), acest triunghi

satisface ipoteza teoremei anterioare, avem atunci: || JK |=| 4J ||.

! Aceastd problemi a aparut nu demult, undeva intr-o revista romaneascd (GM?, Recreatii Matematice???) nu mai
stiu unde... ea mi-a fost semnalata la vremea respectiva de catre prof.Radu Ghenghiu-Oradea (si m-a intrebat atunci
eu cum as rezolva problema).




